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NADÁCIA F. A. HAYEKA – PREDSTAVENIE 

1.1 Nadácia F. A. Hayeka Bratislava 

 
Motto: 
 

"Potrebujeme odvážnych mysliteľov, ktorí nepodľahnú moci a vplyvu lákavého 
pochlebovania a sú pripravení bojovať o ideály napriek tomu, že vyhliadka na 
skorý úspech je ešte veľmi malá."  

Friedrich August von Hayek 

 
Nadácia F. A. Hayeka je nezávislá a apolitická nezisková organizácia, založená v roku 

1991 v Bratislave skupinou liberálne orientovaných slovenských ekonómov.  

 Poslanie 

Cieľom nadácie pri jej vzniku bolo najmä založiť novú, v tom čase ešte neexistujúcu, tradíciu 

liberálneho myslenia v SR. Poslaním nadácie je ponúkať praktické reformné návrhy trhových 

riešení ekonomických a sociálnych problémov, šíriť a propagovať myšlienky klasického 

liberalizmu v SR, byť platformou pre výmenu názorov odborníkov i širšej verejnosti, a rozvíjať 

základné ekonomické myšlienky a hodnoty v SR. 

 Hodnoty 

Základnými liberálnymi myšlienkami, ktoré sa Nadácia F. A. Hayeka snaží presadzovať, sú najmä 

slobodná voľba jednotlivca a jeho osobná zodpovednosť, trhová ekonomika, minimalizácia štátnych 

zásahov, znižovanie daní, vláda práva, neporušiteľnosť zmluvných záväzkov, dohôd a sľubov a 

nespochybniteľnosť práva každého jednotlivca na jeho vlastný život, slobodu a majetok. 

V roku 2004 získala za svoju činnosť Nadácia F. A. Hayeka v Spojených štátoch amerických 

prestížnu Templetonovu cenu za šírenie myšlienok slobody (Templeton Freedom Award for 

Institute Excellence in Promoting Liberty).  

Nadácia intenzívne spolupracovala a spolupracuje na viacerých reformách v oblasti školstva, 

dôchodkového zabezpečenia, riadenia verejných financií, daňového a odvodového zaťaženia atď. 

Počas svojej existencie si nadácia vybudovala aj veľmi dobré zahraničné vzťahy a dnes 

spolupracuje s mnohými významnými inštitúciami zo zahraničia napr. Cato Institute (USA), Fraser 

Institute (Kanada), Atlas Research Foundation (USA), Heritage Foundation (USA) a iné.  

Povedali o Nadácii F. A. Hayeka: 

Steve Forbes 
Mediálny magnát a kandidát na prezidenta USA 
 

„Nedávno som Slovensko navštívil 
na pozvanie Nadácie F. A. Hayeka. 

Nadácia bola založená v roku 
1991 s cieľom presadzovať 

myšlienky a princípy trhovej 
ekonomiky v krajine, kde tradícia 
takéhoto myslenia predtým 

neexistovala. 

Slovensko sa dnes postupne stáva majákom 

demokratického kapitalizmu vo veľkej miere aj 
vďaka práci Nadácie. Táto organizácia napríklad 
dlhé roky presadzovala ideu rovnej dane, ktorá by 
sa mala od januára 2004 skutočne realizovať. 
Všetci z nás, vrátane investorov, ktorí majú 
dostatok rozumu, by mali byť vďační za to, že také 

občianske inštitúcie ako je Nadácia F. A. Hayeka sa 
zakoreňujú v bývalých socialistických krajinách. 
Ony sú totiž skutočnou hnacou silou západných 
reforiem a myšlienok.“ 

Milton Friedman 
Nositeľ Nobelovej ceny za ekonómiu 

 
„Osobne silne podporujem prístup 

Nadácie F. A. Hayeka, založený 
na slobode jednotlivca ako kľúčovej 
spoločenskej hodnote. Oblasťami, 

v ktorých sú reformy posilňujúce 
osobnú zodpovednosť dôležité, sú 

dôchodkový systém a vzdelávanie. 

Ideálnym dôchodkovým systémom je, ak je každý 

jednotlivec zodpovedným za akumuláciu vlastných 
dôchodkových úspor. Spoločnosť môže poskytovať 
jednu všeobecnú záchrannú sociálnu sieť. Vo 
vzdelávaní by cieľom mal byť živý, aktívny, 
inovatívny systém, v ktorom si rodičia môžu 
slobodne vybrať školu pre svoje deti. Jedným zo 

spôsobov ako tento cieľ dosiahnuť, je kupónový 
plán, pri ktorom štát dá každému študentovi 
poukaz v určenej hodnote, ktorý študent použije 
pri zaplatení vzdelania vo vybranej škole.“ 
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1.2 Aktivity Nadácie F. A. Hayeka Bratislava 

Vzdelávanie  

Vzdelávacie programy nadácie sú určené širokému okruhu záujemcov. Základný 

program, Letná škola ekonómie, je určený pre stredoškolských študentov a 

stredoškolských učiteľov ekonomických predmetov. Liberálne víkendy spolu sú určené 

pre vysokoškolských študentov, doktorandov a novinárov. Na všetkých programoch a 

seminároch Nadácie F. A. Hayeka prednášajú špičkoví odborníci zo Slovenska, Českej 
republiky, USA a mnohých ďalších krajín. 

Výskum a analýzy 

Nadácia F. A. Hayeka každoročne publikuje analýzy alebo je partnerom medzinárodných 

výskumných projektov, medzi ktorými majú najdôležitejšie miesto Index ekonomickej 

slobody, Svetová ročenka konkurencieschopnosti ekonomiky a Analýza verejných 

výdavkov a daňového a odvodového zaťaženia v SR. V roku 2010 pribudol do portfólia 

zverejňovaných indexov aj nový Index vlastníckych práv. Ďalšie oblasti výskumu 

pokrývajú oblasť dôchodkového zabezpečenia, daňovej a odvodovej politiky, riadenia 

verejných financií, merania dopadov administratívneho zaťaženia na malé a stredné 

podniky, reformy vzdelávania a pod. Novým projektom nadácie v tejto oblasti je od roku 
2012 Monitoring hlasovania poslancov Národnej rady SR 

Odborné konferencie, semináre 

Nadácia F. A. Hayeka každoročne pripravuje niekoľko špecificky zameraných konferencií v 

rôznych oblastiach – daňová a odvodová politika, budúcnosť peňazí, v minulosti 

ekonomické vzdelávanie, privatizácia, liberalizácia energetického sektora, dôchodková 

reforma a pod. Najväčším úspechom však bolo v septembri 2001 právo organizovať 

stretnutie Mont Pélerinskej spoločnosti, ktorá združuje viac ako 500 významných 

liberálov z celého sveta a len do programu bratislavského stretnutia sa zapojili traja 
nositelia Nobelovej ceny za ekonómiu - Gary Becker, Milton Friedman a James Buchanan. 

Prednášky, návštevy významných osobností 

Vďaka svojmu vysokému kreditu v medzinárodnom meradle môže Nadácia F. A. Hayeka 

pozývať na Slovensko významné zahraničné osobnosti z celého sveta. Medzi hosťami 

nadácie už boli napríklad Sir Roger Douglas z Nového Zélandu, nositeľ Nobelovej ceny za 

ekonomiku Gary S. Becker, mediálny podnikateľ a dvojnásobný kandidát na amerického 

prezidenta Steve Forbes, autor dôchodkovej reformy José Pinera, nositeľ Templetonovej 

ceny a filozof Michael Novak, prezident Adam Smith Institute Eamon Butler z Veľkej 
Británie či Grigorij Javlinskij z Ruskej federácie. 

Publikácie 

Experti Nadácie F. A. Hayeka pravidelne publikujú v slovenských médiách. Publikačná 

činnosť zahŕňa vydávanie vlastných diel i prekladov známych autorov klasického 

liberalizmu, vydávanie analýz a konferenčných záznamov, materiálov ekonomického 

vzdelávania – učebníc, manuálov a informačných materiálov, pravidelné publikovanie 
článkov v tlačených aj elektronických médiách.  

Regionálna a komunálna spolupráca  

Jednou z významných oblastí činnosti nadácie je tvorba strategických dokumentov 

a implementácia rozvojových projektov na miestnej a regionálnej úrovni, vrátane 

implementácie programového rozpočtovania a strategického plánovania ako moderného 
nástroja pre riadenie verejných financií.  
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2.  Prehľad aktivít nadácie v roku 2013 

 

2.1 Vzdelávanie 

 

Nadácia F. A. Hayeka podporuje rozvoj všeobecného ekonomického vzdelania formou 

seminárov, ktoré významnou mierou pomáhajú v rozvíjaní a presadzovaní myšlienok 

slobody jednotlivca, nedotknuteľnosti súkromného vlastníctva a obmedzenej vlády na 

Slovensku. Vo svojich programoch sa zameriava jednak na vzdelávanie učiteľov, no 

podstatná časť vzdelávacích aktivít smeruje k talentovaným a ambicióznym študentom 

a mladým ľuďom, ktorí v budúcnosti budú tvoriť elitu spoločnosti a vplývať na jej 

smerovanie.  

Prostredníctvom rôznych projektov vstupujú experti nadácie priamo do tvorby návrhov 

učebných osnov, podieľajú sa na vypracovaní interaktívnych učebníc pre študentov 

stredných škôl, metodických príručiek a manuálov pre stredoškolských pedagógov v 

oblasti ekonomického a podnikateľského vzdelávania. 

2.1.1 Osemnásty ročník „Letnej školy ekonómie“ 

 
Osemnásty ročník Letnej  školy ekonómie  (LŠE) sa uskutočnil v malebnom prostredí 

na brehu rieky Hron na Ranči u Bobiho v Novom Tekove v  termíne 5. – 10. augusta 

2013. Práve na tomto mieste sa stretlo 24 študentov a 24 učiteľov z celého Slovenska, 

ktorí sa počas celého týždňa učili ekonómiu  zábavnou formou, prostredníctvom hier, 

prípadových štúdií a prezentácií podnikateľov a odborníkov z praxe. 

Hlavným cieľom letných 

škôl ekonómie je 

predstaviť učiteľom nové 

formy a metódy výučby. 

Žiaci si z letnej školy 

odnášajú okrem 

vedomostí aj množstvo 

zážitkov a nových 

zručností pri práci v tíme.  

Vyjadrenia študentov a 

učiteľov o tomto programe 

sú jasným dôkazom ich 

spokojnosti. V priebehu 

jedného týždňa väčšina 

študentov začala 

ekonómiu chápať ako 

filozofiu o racionalite, než 

vedu o poučkách a 

číslach. Učitelia zasa 

ekonómiu nazvali manželstvom medzi matematikou a psychológiou alebo vedou o voľbe. 

Letné školy ekonómie pripravuje Nadácia F. A. Hayeka v licencii americkej Nadácie 

pre výučbu ekonómie (Foundation for Teaching Economics). Každoročne sa tejto 

akcie zúčastňujú  učitelia a žiaci  z vybraných stredných škôl zo všetkých regiónov 

Slovenska, pričom záujem každoročne prevyšuje počet voľných miest. Dôležitý je najmä 

ekonomický prehľad a ochota  vzdelávať sa aj v čase svojho voľna.   

Unikátnou črtou letných škôl, ktorá ich odlišuje od iných vzdelávacích programov je  

kombinácia programu pre žiakov a programu pre učiteľov. Spoločná časť programu dáva 

učiteľom možnosť priamo sledovať reakcie žiakov na nové metódy výučby a spoznať ako 
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jednoducho je možné študentov motivovať, aby sa učenie ekonómie stalo pre nich 

potešením a zároveň súťažou. 

Letné školy ekonómie zároveň pomáhajú nadácii vyhľadávať mladých lídrov, 

ambicióznych a šikovných mladých ľudí, s ktorými môže ďalej spolupracovať 

a podporovať ich pri ich štúdiu. Prax potvrdila, že práve mladí lídri sa neskôr stávajú 

hybnou silou ekonomického rozvoja spoločnosti. 

Pod celkový úspech programu v roku 2013 sa podpísala tradične účasť skúseného 

a atraktívneho tímu lektorov (medzi nimi Adam Martin, lektor politickej ekonómie na 

King´s College v Londýne, Ing. Dana Pospíchalová a Ing. Monika Strádalová, 

pedagogičky z Českej republiky, prezident nadácie Ján Oravec) a hosťujúcich spíkrov 

(Norman T. Scharpf, zástupca veľvyslanca USA v SR, Ivana Molnárová, riaditeľka 

Profesie, Ivan Švejna, poslanec NRSR, Martin Hošták, tajomník RÚZ a ostatní). 

Realizáciu Letnej školy ekonómie v roku 2013 umožnili svojou finančnou podporou 

Veľvyslanectvo USA v Bratislave a nemecká nadácia Friedrich Naumann Stiftung. 

Takisto by sme radi poďakovali za finančnú výpomoc Profesii, s.r.o.   

 

 
     Účastníci Letnej školy ekonómie 2013  

 

2.1.2    Projekt „Poslanci pod Lupou“ - follow-up aktivita vzdelávacieho 

projektu    

Projekt Poslanci pod lupou alebo Monitoring hlasovania poslancov Národnej rady 

SR je iniciatívou Nadácie F. A. Hayeka Bratislava a na jeho spracovaní sa spolupodieľa 

Združenie daňových poplatníkov Slovenska. Iniciatíva vznikla ako výstup jedného 

z centier pôvodného vzdelávacieho projektu nadácie „Intellectual Entrepreneurs“, 

zameraného na verejné financie. Cieľom projektu je upozorniť slovenskú verejnosť na 

vplyv rozhodovania politikov na peňaženky občanov a na podnikateľské prostredie a 

pracovné miesta.    

V rámci tejto aktivity bola zrealizovaná analýza zákonov predložených do NR SR za 

všetky schôdze parlamentu 6. volebného obdobia počas roka 2013 a to z hľadiska 

dopadov prerokovávaných zákonov na peňaženku občanov a na podnikateľské prostredie. 

Analýza zákonov vychádza z oficiálnych dokumentov, ktoré boli predložené spolu s 

predkladanými normami. V prípade, že sú v dôvodovej správe k danému zákonu chybne 

uvedené jeho dopady na finančné zaťaženie podnikateľov a občanov, resp. podnikateľské 

prostredie, v analýze je na to náležite poukázané.  

Dopad na finančné zaťaženie podnikateľov a občanov je hodnotený z hľadiska 

zmeny výšky platieb medzi občanmi a podnikateľmi a štátom, resp. inými orgánmi 
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verejnej správy. Pozitívne je hodnotené zníženie sadzieb daní, odvodov, pokút, 

povinných poplatkov, prípadne iných povinných platieb podnikateľov a občanov, 

negatívne je hodnotené zvýšenie sadzieb týchto platieb. Hodnotená je tiež zmena výšky 

výdavkov verejnej správy bez okamžitej zmeny finančného zaťaženia podnikateľov a 

občanov, keďže táto zmena vo výdavkoch v budúcnosti bude mať vplyv na zmenu 

finančného zaťaženia podnikateľov a občanov. Ako pozitívne je hodnotené zníženie 

výdavkov verejnej správy a ako negatívne zvýšenie výdavkov verejnej správy.  

Graf: Dopad schválených zákonov na podnikateľské prostredie v rámci jednotlivých schôdzí NR SR – 
6. volebné obdobie 

 

Dopad na podnikateľské prostredie je hodnotený v kontexte návrhu normy na 

správanie sa podnikateľov – návrh musí zvyšovať / znižovať zaťaženie podnikateľov vo 

forme administratívneho zaťaženia (byrokracia – napr. informačné povinnosti, výkazy, 

správy, povinná komunikácia s verejnou správou a pod.), finančného zaťaženia (finančné 

povinnosti, dane, poplatky, pokuty, a pod.) alebo formou regulačného zaťaženia (vplyv 

na konkurenciu, slobodu podnikania, jednoduchosť podnikania, povinnosti podnikateľov, 

náklady spojené s plnením regulácie a pod.).  

Počas roka 2013 sa uskutočnilo 16 schôdzí NR SR. Zo 16 schôdzí boli na 8 z nich 

predložené zákony, ktoré mali vplyv na peňaženku občanov a na podnikateľské 

prostredie. Zároveň bolo na nich schválených výrazne viac noriem, ktoré podnikateľské 

prostredie a peňaženku občana zaťažili ako tých, ktoré ich odbremenili.  

 

2.2 Výskumná a analytická činnosť 

 

Významnou časťou aktivít Nadácie F. A. Hayeka je jej pôsobenie na poli návrhov 

a presadzovaní spoločenských reforiem na Slovensku. Výskumná a analytická činnosť  sa 

orientuje na analýzu hospodárskej politiky, najmä na oblasť verejných výdavkov, 

stanovenie dňa daňovej slobody, analýzy ekonomických reforiem (napr. reformy 

penzijného systému, školstva a pod.). V posledných rokoch je to predovšetkým agenda 

tzv. Lepšej regulácie, sledovanie a meranie administratívneho zaťaženia podnikania v SR. 

Nadácia je tiež pravidelne partnerom medzinárodných projektov, ktorých cieľom je  

vypracovanie najrôznejších indexov, porovnávacích rebríčkov a hodnotení ekonomickej 

slobody, konkurencieschopnosti ekonomík, kvality podnikateľského prostredia a pod.  

2.2.1 Index ekonomickej slobody 

 
75 mimovládnych organizácií z celého sveta, združených pod hlavičkou „Economic 

Freedom Network“, vrátane slovenskej Nadácie F. A. Hayeka a pod vedením 

kanadského Fraser Institute pripravuje každoročne analytickú štúdiu, v ktorej skúma 

úroveň ekonomickej slobody vo vyše 100  krajinách sveta. Analýza je publikovaná od 

roku 1995. 
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Index ekonomickej slobody každoročne porovnáva 42 rozličných ukazovateľov v piatich 

oblastiach, a na ich základe zostavuje rebríček krajín podľa rozsahu ekonomickej slobody 

v nich. Pri jeho zostavení pôsobil americký ekonóm, nositeľ Nobelovej ceny, Milton 

Friedman. Základným princípom, ktorým sa zostavovanie Indexu ekonomickej slobody 

riadi, je, že pravidlá, ktoré umožňujú vyšší rozsah osobnej slobody, dobrovoľnej výmeny, 

konkurencie na otvorenom trhu, vymáhateľnosti práva a ochrany súkromného 

vlastníctva, vedú k vyššiemu hodnoteniu ekonomickej slobody v tej - ktorej krajine. 

Slovenská republika sa v roku 2013 umiestnila na 36. mieste zo 152 hodnotených 

krajín s ratingom 7,46 z desiatich možných. Najlepšie umiestnenie dosiahlo Slovensko 

v oblasti menovej stability. Rating ekonomicky najslobodnejšieho Hongkongu pritom 

dosiahol 8,97 bodu. Medzi najslobodnejšie krajiny sa okrem víťazného Hongkongu 

zaradili i Singapur (8,73), Nový Zéland (8,49), Švajčiarsko (8,30), Spojené arabské 

emiráty (8,07), Maurícius (8,01), Fínsko (7,98), Bahrain (7,93) a Kanada (7,93).  

Najmenej slobodnými krajinami sú Mjanmarsko (151. miesto) a Venezuela (152. miesto).  

Z analýzy a porovnania výsledkov Indexu ekonomickej slobody s inými ukazovateľmi 

zo zdrojov OSN, Svetovej banky, Európskej únie, či Transparency International a iných 

jednoznačne vyplýva záver, že prosperita krajín závisí od ekonomickej slobody. 

Ekonomicky najslobodnejšie krajiny podľa Indexu ekonomickej slobody majú najvyššiu 

úroveň HDP na obyvateľa i rastu reálneho HDP, najnižšiu mieru chudoby, najvyššiu mieru 

ľudského rozvoja, najnižšiu mieru korupcie a najvyššiu priemernú dĺžku života 

obyvateľov. Úroveň ekonomickej slobody sa v posledných desaťročiach globálne 

zlepšovala. V kontexte prijímaných opatrení proti dôsledkom hospodárskej a finančnej 

krízy je však výhľad do budúcnosti podľa zostavovateľov indexu neistý. 

 

2.2.2 Index vlastníckych práv 

 
Od roku 2010 pribudol do portfólia zverejňovaných indexov nadácie aj tzv. Index 

vlastníckych práv. Medzinárodný porovnávací index sa zostavuje už od roku 2007, na 

jeho zostavovaní v roku 2013 sa podieľalo 74 mimovládnych organizácií (vrátane Nadácie 

F. A. Hayeka) pod vedením americkej Property Rights Alliance z 57 krajín sveta. Index 

vlastníckych práv 2013 porovnával 10 rozličných ukazovateľov v 3 základných 

oblastiach v 131 krajinách sveta. Oproti minulému roku pribudla 1 krajina. 

Medzinárodný index vlastníckych práv pozostáva z nasledujúcich 3 kľúčových 

komponentov (ktoré sa ďalej delia na 10 merateľných ukazovateľov): 

1. Právne a politické prostredie – nezávislosť súdov, právny štát, politická stabilita, 

kontrola a postihovanie korupcie 

2. Fyzické vlastníctvo – ochrana fyzického 

vlastníctva, registrácia nehnuteľností, 

prístup k úverom 

3. Duševné vlastníctvo – ochrana práv 

duševného vlastníctva, patentová 

ochrana, softvérové pirátstvo 

Fínsko už niekoľko rokov po sebe najlepšie chráni vlastnícke práva, tesne nasledované 

Novým Zélandom, Švédskom a Nórskom. Severská krajina dosiahla 8,6 bodu z 10 

možných. Okrem Škandinávskych krajín sa v prvej desiatke umiestnila aj Kanada, 

Holandsko, Švajčiarsko, Luxembursko, či Singapur. 

Na konci tabuľky, porovnávajúcej úroveň ochrany fyzického i duševného vlastníctva 131 

krajín sveta skončili Jemen, Venezuela a Burundi. Rebríček vychádza z prieskumov, 

uskutočnených medzi odborníkmi v jednotlivých krajinách ako aj z indikátorov, 

zverejnených Svetovou bankou a ďalšími organizáciami.  

Slovensko sa umiestnilo na 40. mieste, o ktoré sa delí s Maďarskom, Mauríciom a 

Botswanou. Získalo 6,3 bodu. Podobne ako u nás sú vlastnícke práva chránené v Poľsku 
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(44. miesto) a Južnej Kórei (37. miesto). Ďalšie naše susedské krajiny Rakúsko a Česká 

Republika sa umiestnili pred Slovenskom, Rakúsko na 11. mieste a Česká Republika na 

33. mieste. Z postkomunistických krajín sa najlepšie umiestnilo Estónsko na 29. mieste. 

Umiestnenie Slovenska sa ani v bodovom vyjadrení oproti vlaňajšku nemení. 
 
Zmena bodového hodnotenia SR v období rokov 2009-2013 

 Index 

vlastníckych 

práv 

Právne 

a politické 

prostredie 

Fyzické 

vlastníctvo 

Duševné 

vlastníctvo 

2009 6,6 5,9 7,6 6,4 

2010 6,5 5,9 7,2 6,5 

2011 6,3 5,6 6,7 6,5 

2012 6,3 5,7 6,5 6,6 

2013 6,3 5,7 6,5 6,6 

 

Medzinárodný index vlastníckych práv vychádza z predpokladu, že lepšia ochrana 

vlastníckych práv vedie k väčšej ekonomickej prosperite, rovnako ako k väčšej slobode 

občanov. Dokazuje to aj porovnanie výšky HDP na obyvateľa s umiestnením v tabuľke, 

kde najvyššie HDP majú krajiny s najvyšším umiestnením v tabuľke a úmerne z nižším 

umiestnením klesá aj priemerné HDP na obyvateľa. 

2.2.3  Svetová ročenka konkurenceschopnosti ekonomiky 

Renomovaný švajčiarsky Inštitút pre rozvoj manažmentu (Institute for Management 

Development v spolupráci s bratislavskou Nadáciou F. A. Hayeka a 58 ďalšími 

organizáciami z celého sveta zverejnil aj v roku 2013 

Svetovú ročenku konkurencieschopnosti ekonomík - 

World Competitiveness Yearbook (WCY). Výsledky 

boli prezentované na tlačovej konferencii nadácie dňa 

30. 05. 2013.  

Tento index porovnával konkurenčnú schopnosť 60 

krajín sveta (oproti minulému roku pribudlo 

Lotyšsko), vrátane Slovenskej republiky. Index 

vyjadruje kvalitu podnikateľského prostredia, pričom za 

kvalitné prostredie sa považuje také, ktoré najviac 

napomáha podnikom presadiť sa doma i v zahraničí. 

Umiestnenie na prvých štyroch priečkach ročenky konkurenčnej schopnosti krajín sa 

zmenilo len mierne a najlepší si len vymenili svoje miesta. USA boli tento rok prvé, 

nasledované Švajčiarskom, Hongkongom a Švédskom. Pozíciu svetových lídrov 

v konkurencieschopnosti potvrdili okrem nich i Singapur, Nórsko či Kanada. V prvej 

desiatke sa umiestnili ešte Spojené arabské emiráty, Nemecko a Katar.  

USA i napriek svojmu obrovskému dlhu ostáva naďalej hodnotené ako vysoko 

konkurencieschopná ekonomika vzhľadom na svoju ekonomickú silu, dynamiku jej 

podnikateľského sektora a kapacity pre inovácie. Najviac konkurencieschopné ekonomiky 

v Európe sú Švajčiarsko, Švédsko a Nemecko, ktoré patria medzi krajiny s finančnou 

disciplínou a sú zároveň proexportne orientované. Na konci rebríčka sa spomedzi 

hodnotených krajín umiestnila rovnako ako vlani Venezuela, tento rok pred Argentínou.  

V Európe možno z dlhodobého hľadiska hovoriť o úspešných modeloch Švajčiarska, 

Švédska, či Nemecka, ktoré sú zamerané na export, priemyselnú výrobu, diverzifikáciu 

ich podnikateľského sektora, s fiškálnou zodpovednosťou, či podporu malého a stredného 

podnikania. Medzi neúspešné modely z dlhodobého hľadiska môžeme zaradiť modely 

Veľkej Británie, či Francúzska, ako aj krajiny ako Taliansko, Španielsko, Portugalsko, či 

Grécko strácajú svoju konkurencieschopnosť hlavne vzhľadom na nediverzifikáciu svojho 

priemyslu či nekontrolované verejné výdavky.  
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Slovenská republika sa tento rok umiestnila na 47. mieste spomedzi 60 hodnotených 

krajín. V medziročnom porovnaní sa postavenie Slovenska ani nezlepšilo ani nezhoršilo. V 

porovnaní s najbližšími susedmi je Slovensko za Poľskom (33), ktoré je zároveň 

najúspešnejšou krajinou regiónu V4, za Českou republikou, ktorá je 35. Slovensko sa 

tento rok umiestnilo tesne pred Maďarskom (50). Treba pripomenúť, že Slovensko patrilo 

v rokoch 2007 – 2009 medzi vysoko konkurenčné krajiny (30 miesto), čo sa nám vôbec 

za ostatné roky nepodarilo udržať.  

Rozdiel v konkurenčnej sile postkomunistických a „západných“ krajín je rovnako 

evidentný na príklade Rakúska, ktoré, hoci leží tesne pri Slovensku, je 16. 

najkonkurenčnejšou ekonomikou podľa rebríčka WCY. Naopak, pomerne zle si 

z postkomunistických krajín vedú Rumunsko, (55), Bulharsko (57), či Chorvátsko (58). 

Suverénom najväčších problémov sú v tomto roku Argentína a Venezuela. Oproti 

minulému roku si polepšilo o pár priečok i Grécko, ktoré sa však stále spamätáva z krízy.   

Najväčšími výzvami pre rast konkurenčnej schopnosti v najbližších rokoch sú pre 

Slovensko podľa Svetovej ročenky konkurencieschopnosti najmä: zlepšenie v efektívnosti 

verejnej správy,  zníženie korupcie a zvýšenie transparentnosti a dôveryhodnosti justície, 

zlepšenie efektívnosti vzdelávania, podpora inovácii a výskumu a zvýšenie flexibility na 

trhu práce.  Medzi 

ďalšie výzvy je 

možné opäť 

zaradiť potrebu 

znižovania 

regulačného a 

administratívneho 

zaťaženia 

podnikania na 

Slovensku. 

Index konkurencieschopnosti ekonomík, publikovaný už od roku 1989, 

porovnáva a hodnotí 327 rozličných kritérií, ktoré sú združené v štyroch základných 

oblastiach - ekonomický rozvoj, efektivita vlády, efektivita podnikov a infraštruktúra. Dve 

tretiny dát predstavujú „tvrdé“, objektívne údaje, ako napríklad štatistiky o každej 

krajine, a sú pre potreby indexu získané zo správ medzinárodných organizácií. 

Subjektívne hodnotenia zvyšných faktorov v indexe boli získané na základe prieskumu u 

4460 top manažérov zo všetkých krajín, pričom zo Slovenska sa prieskumu zúčastnilo 

takmer sedemdesiat riaditeľov a vedúcich pracovníkov najvýznamnejších súkromných 

podnikov.  

Medzi najdôležitejšie objektívne faktory, obsiahnuté v indexe, sa radí porovnávanie 

úrovne hospodárskeho rastu, národného bohatstva, toku investícií, obchodnej a platobnej 

bilancie, zamestnanosti, úrovne cien, stavu, vývoja a deficitov verejných rozpočtov, 

produktivity práce, vzdelanosti, úrovne technológií, výskumu, zdravotnej starostlivosti a 

mnohých ďalších. Top manažéri významných podnikov ďalej v prieskume verejnej mienky 

hodnotili úroveň legislatívneho prostredia, vymáhateľnosti práva, štátnych zásahov, 

korupcie, zahraničných vzťahov, vplyvov globalizácie, hodnotového systému a iných.  

2.2.4 Analýza verejných výdavkov a daňového a príspevkového 

zaťaženia v SR so stanovením Dňa daňovej slobody pre rok 2013 

 

Už od roku 1999 vyhlasujú každoročne Nadácia F. A. Hayeka v spolupráci so  

Združením daňových poplatníkov Slovenska tzv. Deň daňovej slobody. Deň 

daňovej slobody je jednoduchým, zrozumiteľným a ľahko pochopiteľným spôsobom, ako 

všetkým slovenským občanom – daňovým poplatníkom – priblížiť hospodárenie vlády. 

Zároveň im poskytuje informáciu o tom, aká je skutočná výška ich celkového daňového a 

odvodového zaťaženia. Deň daňovej slobody je obrazne povedané dňom, do ktorého 

priemerný občan odovzdá celý svoj zárobok štátu na daniach a ďalších povinných 

platbách, zatiaľ čo od nasledujúceho dňa si celý svoj zárobok ponecháva. 
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Deň daňovej slobody, ktorý vyjadruje celkovú mieru prerozdeľovania príjmov v 

slovenskej ekonomike, pripadol podľa analýzy Združenia daňových poplatníkov Slovenska 

a Nadácie F. A. Hayeka v roku 2013 na pondelok, 3. júna.  

Po minulom roku, kedy Deň daňovej slobody pripadol na 1. jún, budú Slováci v tomto 

roku pracovať pre štát o niečo dlhšie. Spôsobilo to mierne zvýšenie miery 

prerozdeľovania v ekonomike. V porovnaní s vlaňajškom budú slovenskí občania 

oslavovať daňovú slobodu približne o pol hodinu neskôr. Na tomto výsledku sa podpísalo 

najmä postupné spomaľovanie rastu slovenskej ekonomiky a konsolidačné opatrenia 

vlády v oblasti verejných financií.  

Podľa Nadácie F. A. Hayeka predstavuje odhadovaná výška celkovej miery 

prerozdeľovania na Slovensku v tomto roku 41,71 % hrubého domáceho produktu. To 

znamená, že z každého eura vytvoreného v našej krajine v tomto roku štát prerozdelí 

takmer 42 centov. V prepočte na pracovné dni to znamená, že k 3. júnu odovzdali 

slovenskí občania všetok svoj zárobok štátu a približne od 10:30 dopoludnia tohto dňa už 

začínajú pracovať pre seba a svoje rodiny. 

Vývoj Dňa daňovej slobody od roku 1999 
 

 

 

2 .3 Odborné konferencie a semináre 

 

Snažiac sa šíriť myšlienky liberalizmu v praxi a presadzovať ich na všetkých úrovniach - 

od verejných diskusií až po ovplyvňovanie prijímaných rozhodnutí v legislatívnom a 

exekutívnom procese - usporadúva Nadácia F. A. Hayeka medzinárodné konferencie, 

odborné semináre a workshopy na aktuálne témy hospodárskeho života Slovenskej 

republiky. 

Tieto podujatia, tradične s kvalitným obsadením rečníkov a prednášajúcich, vysoko 

aktuálnymi témami, medzinárodnou účasťou si získali medzi slovenskou odbornou 

verejnosťou vysoký kredit. Aj v roku 2013 reflektovala nadácia ekonomické dianie 

organizáciou diskusných seminárov a konferencií.  

 

 2.3.1   Seminár „Liberálne hodnoty v lokálnych podmienkach“ 

Nadácia F. A. Hayeka tak ako minulé roky pripravila víkendový odborný seminár 

„Liberálne hodnoty v lokálnych podmienkach“. Tohtoročný seminár sa uskutočnil v dňoch 

20. 09. – 22. 09. 2013 v Trenčíne a zúčastnila sa ho desiatka mladých študentov. Celé 

podujatie bolo vedené formou workshopu a vzájomných diskusií účastníkov na aktuálne 

témy spoločenského, ekonomického, ale aj politického diania v konkrétnom regióne, 

samozrejme z pohľadu hodnôt klasického liberalizmu. 
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2.3.2  Medzinárodná konferencia „Future of Money 2.0“  
 

Medzinárodná konferencia „Future of Money 2.0“ sa uskutočnila dňa 26. septembra 

2013 v hoteli Falkensteiner v Bratislave a Nadácia F. A. Hayeka ju zorganizovala ako 

pokračovanie úspešnej akcie z roku 2011 „Budúcnosť peňazí“, ktorej sa zúčastnili 

významné osobnosti ako napríklad James Turk, Detlev Schlichter alebo Detmar 

Doring.  

 

Pohľad do auditória 

Hlavnými témami konferencie boli vývoj svetových mien a budúcnosť peňazí, ochrana 

úspor pred nástrahami krízy a budúci hospodársky vývoj v Európe a vo svete.  

Každá kríza alebo ekonomická turbulencia vyvoláva vášnivé diskusie o tom, čo ju 

spôsobilo, prípade otázky týkajúce sa fungovania nášho súčasného ekonomického 

systému. Ľudia sa boja o svoju prácu a úspory a snažia sa získať čo najspoľahlivejšie 

informácie. S takmer železnou pravidelnosťou prichádzajú vyjadrenia „ekonomických 

expertov“, ktorí navrhujú riešenia, ktoré sa vôbec nelíšia od krokov, ktoré svetovú 

ekonomiku do týchto problémov zaviedli. Podobní prístup je následne zvolený aj politikmi 

podporujúcimi bezbolestné opatrenia, ktoré navodia stav zdanlivého pokoja a predstavy, 

že to najhoršie už máme za sebou. Napriek tomu ekonomické problémy pokračujú 

a nezamestnanosť rastie. V tejto situácii má mnoho ľudí problém sa vyznať v súčasnom 

stave ekonomiky a jej budúcom vývoji. Boja sa návratu krízy a nevedia, ako sa na ňu 

pripraviť.  

Hľadanie odpovedí na tieto otázky bolo hlavným cieľom podujatia, takisto ako snaha 

o vytvorenie platformy pre diskusiu zástupcov finančného a bankového sektora, 

ekonomických analytikov, reprezentantov ekonomických redakcií médií, ale aj širšej 

odbornej verejnosti na uvedené témy. 

V rámci programu konferencie vystúpili významní zahraniční aj domáci prednášajúci. 

Hlavným rečníkom podujatia bol známy ekonomický komentátor z USA, autor 

celosvetového bestselleru „Currency Wars“ James Rickards, spomedzi ďalších 

možno spomenúť Steena Jacobsena, hlavného stratéga investičnej banky SAXO Bank, 

Phillipa Bagusa, autora knihy Tragedy of the Euro, Johnyho Mellgrena, manažéra 

spoločnosti GoldSiver Europe či Petra Šurdu, odborníka na kryptomenu Bitcoin.  

Program podujatia bol rozdelený do troch diskusných panelov:  

 Kríza dolieha. Ako bude vyzerať naša budúcnosť?  

http://www.buducnostpenazi.sk/?page_id=21
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 Ako sa správať a čo robiť so svojimi 

úsporami/ investíciami? 

 Budúcnosť peňazí – hlavné trendy 

z hľadiska monetárneho vývoja 

Konferencia sa stretla s obrovským úspechom 

a záujmom odbornej aj širokej verejnosti, o čom 

svedčí vyše 100 účastníkov zo Slovenska, ale aj 

z okolitých krajín. Vystupujúci aj auditórium sa 

zhodli na tom, že témy konferencie a diskusie 

k nim boli vysoko aktuálne, veľmi zaujímavé a 

inšpirujúce.  

Podujatie sa uskutočnilo vďaka finančnej podpore nemeckej Friedrich Naumann 

Stiftung,  investičnej banky SAXO Bank a mediálnemu partnerstvu denníka 

Hospodárske noviny. 

 

2.3.3   Workshop “Public Authorities Under Control““ 
 

Dňa 27. 09. 2013 zorganizovala nadácia ako jednu z aktivít projektu „Verejné autority 

pod kontrolou“ podporeného z prostriedkov Friedrich Naumann Stiftung menší 

pracovný workshop s rovnomenným názvom. Hlavným cieľom projektu ako takého je 

upozorniť slovenskú verejnosť na vplyv rozhodovania politikov na peňaženky občanov 

a ich vplyv na podnikateľské prostredie a pracovné miesta. Samotný workshop bol 

zameraný primárne na výmenu skúseností, know-how medzi viacerými think-tankami 

z regiónu strednej a východnej Európy ohľadom monitorovania legislatívnej činnosti 

poslancov - členov zákonodarného zboru.  

V prvom paneli analytik nadácie Filip Vačko predstavil účastníkom nový pilotný projekt 

nadácie, jeho metodológiu, spôsoby merania a zaujímavé výstupy a príklady hodné 

nasledovania.  

Do druhého panelu sme pozvali Martina Hoštáka, tajomníka Republikovej únie 

zamestnávateľov, ktorý hovoril o legislatívnom a adminstratívnom zaťažení podnikateľov 

– zamestnávateľov. Po ňom nasledoval Marian Letovanec, riaditeľ oddelenia národných a 

medzinárodných programov z Národnej agentúry pre malé a stredné podnikanie, ktorý 

hovoril o regulačnom zaťažení a možnostiach tzv. Lepšej regulácie v podmienkach 

Slovenskej republiky. Nakoniec vystúpil riaditeľ nadácie p. Matúš Pošvanc so svojimi 

poznámkami k úlohe neziskových organizácií v procese monitorovania agendy Lepšej 

regulácie, monitorovania legislatívnej činnosti národného parlamentu a dopadu 

hlasovania slovenských poslancov na kvalitu podnikateľského prostredia. Workshop bol 

zakončený inšpiratívnou a pre všetkých zúčastnených obohacujúcou diskusiou.  

 

2.4 Publikačná a vydavateľská činnosť 

 
Nadácia F. A. Hayeka sa zameriava na šírenie myšlienok a diela F. A. Hayeka a iných 

liberálnych mysliteľov. V roku 2001 vydala vo vlastnej réžii slovenský preklad 

najznámejšej publikácie F. A. Hayeka „Cesta do nevoľníctva“, druhé obnovené vydanie sa 

uskutočnilo v roku 2012. V knižnici Nadácie sa nachádza množstvo originálnych a 

preložených diel známych autorov. 

Nadácia vydala aj viaceré vlastné publikácie  –  „Dôchodková reforma po slovensky“ 

autorov Ivana Švejnu a Martina Chrena v roku 2004, „Liberalizmus od A po Z“ autorov K. 

Krivošíka a J. Oravca v roku 2010, „Prečo je vzduch zadarmo?“ L. Kovandu a kolektívu 

autorov v roku 2011 a pod. Samostatnou kapitolou je vydávanie materiálov 

ekonomického vzdelávania – učebníc, manuálov a iných informačných materiálov. 
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Predstavitelia Nadácie F. A. Hayeka pravidelne publikujú odborné a popularizačné články 

na aktuálne témy ekonomického diania. Nadácia sa snaží prezentovať svoj odborný 

potenciál prostredníctvom aktívnej spolupráce s významnými slovenskými a v poslednom 

čase aj medzinárodnými  mienkotvornými tlačenými aj elektronickými médiami, okrem 

toho pravidelne spolupracuje i s redaktormi spravodajských a publicistických relácií.  

 

2.4.1  Štúdia „45 nezmyselných opatrení a nápadov EÚ“ 
 

V súvislosti s príchodom hospodárskej krízy sa do centra pozornosti dostalo aj regulačné 

bremeno, ktoré musia podniky prekonať na ceste k obnove. Žiaľ, v súčasnosti veľká časť 

tejto záťaže pochádza práve zo strany Európskej únie. Z 

projektu, ktorý mal pôvodne presadzovať odstraňovanie 

administratívnych bariér pri obchodovaní medzi jednotlivými 

krajinami, sa stal byrokratický kolos. Chrlí jednu reguláciu za 

druhou s cieľom riadiť každú jednu časť životov ľudí. Tieto 

regulácie poškodzujú prosperitu a znižujú slobodu ľudí, pričom 

ich výsledkom je často presný opak toho, čo Európska únia 

zamýšľala. Z regulácií zameraných na ochranu zákazníkov, sa 

stávajú regulácie, ktoré zákazníkom obmedzujú slobodu voľby 

a predražujú tovar. Z regulácií, ktoré majú pomôcť 

konkurencii, sa stávajú regulácie, ktoré ubližujú malým 

podnikom a v skutočnosti tak konkurenciu potláčajú. Európska 

únia okrem toho reguluje aj oblasti, pri ktorých neexistuje 

žiadne rozumné zdôvodnenie jej zásahov.  

Aj toto sú dôvody, prečo sa nadácia rozhodla pripraviť 

a predstaviť širšej verejnosti štúdiu „45 nezmyselných opatrení a nápadov EÚ“, do 

ktorej zahrnula 41 najabsurdnejších regulácií EÚ a vzhľadom na to, že podniky a občanov 

poškodzujú nielen nadmerné regulácie, ale aj nadmerné daňové zaťaženie, aj 4 príklady 

plytvania EÚ. 

Cieľom tejto štúdie bolo aj upozorniť na fakt, že zabezpečiť 4 slobody – slobodu 

pohybu osôb, tovarov, služieb a kapitálu je možné omnoho jednoduchšie, než sa to 

v súčasnosti deje. Stačí zrušiť existujúce národné štandardy a nechať plynúť voľnú 

konkurenciu. Práve na týchto 4 slobodách bola EÚ založená a práve od nich sa čoraz viac 

odkláňa. 

Publikácia bola vydaná v októbri 2013 a jej vydanie finančne podporila nemecká nadácia  

Friedrich Naumann Stiftung. 

 
2.4.1  Medzinárodný projekt – portál „4Liberty.eu“ 
 
Nadácia je už po niekoľko rokov aktívnym členom medzinárodnej siete liberálne 

orientovaných mienkotvorných think-tankov z oblasti strednej a východnej Európy, 

ktorých spoločným cieľom je šírenie myšlienok liberalizmu. 

Jedným z najnovších projektov tejto medzinárodnej siete neziskových organizácií je aj 

informačný a vzdelávací portál 4Liberty.eu. Portál, fungujúci od roku 2012 je 

miestom na vzájomné zdieľanie a výmenu informácií, skúseností, transfer know-how, na 

publikáciu najrôznejších článkov, postrehov, komentárov, ale aj širších odbornejších 

analýz a expertných posudkov. 

Nadácia je pravidelným prispievateľom webovej stránky a za rok 2013 bola na spoločnom 

stretnutí neziskových organizácii v Prahe vyhlásená za najaktívnejšieho člena s najväčším 

počtom dodaných príspevkov.   
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3.  Plán aktivít nadácie v roku 2014 

Vzdelávacia činnosť 

Nadácia bude aj v roku 2013 pokračovať v rozvíjaní tradície úspešných vzdelávacích 

projektov. Počas leta sa uskutoční ďalší ročník „Letnej školy ekonómie“, ktorej sa 

zúčastní 30 vybraných stredoškolských študentov a 30 pedagógov.  

Nadácia si kladie za cieľ obnoviť pravidelnosť trojdňových víkendových seminárov - 

stretnutí cca 25 účastníkov z radov študentov vysokých škôl, žurnalistov, doktorandov 

a pod. a za účasti prednášajúcich z akademickej obce i odbornej praxe zo Slovenska, 

príp. zo zahraničia.  

Výskumná a analytická činnosť 

Nadácia sa bude aj naďalej venovať spolupráci so zahraničnými inštitúciami na 

zostavovaní rôznych indexov, rebríčkov , porovnávacích štúdií a prieskumov a prezentácii 

ich výsledkov pred slovenskou odbornou aj laickou verejnosťou formou tlačových správ, 

tlačových konferencií a vystúpení v médiách. Okrem toho bude nadácia priebežne 

pokračovať v príprave a zverejňovaní odborných analýz v oblasti ekonomickej, 

vzdelávacej a sociálnej. 

Tím expertov nadácie opäť vypracuje Analýzu verejných výdavkov a celkového daňového 

a odvodového zaťaženia občanov v SR a bude ju prezentovať tradičnou formou 

vyhlásenia tzv. Dňa daňovej slobody so sprievodnými aktivitami (tlačová správa, tlačová 

konferencia, happening, aktuálna web stránka, prípadne iné propagačné aktivity).  

Novou témou, ktorej sa chce nadácia intenzívnejšie venovať je oblasť tzv. „Lepšej 

regulácie“, t.j. sledovanie a hodnotenie dopadov regulačného a administratívne zaťaženia 

na kvalitu podnikateľského prostredia v SR. 

 
Organizácia odborných konferencií, seminárov, workshopov  

Nadácia plánuje aj v roku 2014 pokračovať v organizovaní prednášok, medzinárodných 

konferencií, odborných workshopov a diskusných fór na aktuálne témy ekonomického, 

sociálneho a politického života. Kvalitní rečníci a prednášajúci, zaujímavý program, 

aktuálnosť tém budú tradične dostatočnou zárukou pre bohatú účasť z domáceho 

prostredia aj zahraničia. 

Publikačná a vydavateľská činnosť  

Nadácia sa aj v roku 2014 bude venovať publikačnej a editorskej činnosti, predovšetkým 

v oblasti vydávania vlastných diel, prípadne prekladov známych autorov klasického 

liberalizmu. Osobitnou súčasťou bude príprava ťažiskových publikácií nadácie do podoby 

e-kníh a ponúknutie do distribúcie aj touto formou. 

Takisto bude pokračovať v publikovaní článkov, postrehov v tlačených aj elektronických,  

domácich aj zahraničných médiách. 

Komunálna, regionálna a medzinárodná spolupráca 

Nadácia bude pokračovať v úspešnom presadzovaní myšlienok liberalizmu na 

komunálnej, regionálnej aj medzinárodnej úrovni a bude vytvárať podmienky na jednej 

starne pre trvaloudržateľnosť výsledkov projektov, ktoré už v tejto oblasti realizovala 

a na strane druhej pre otvorenie nových možností realizácie zaujímavých projektov. 
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4. Financovanie nadácie 

 
Prehľad o daroch a príspevkoch poskytnutých nadácii v roku 2013 

 

POSKYTOVATEĽ AKCIA SUMA V € 

Prijatý príspevok od inej inštitúcie 

– Friedrich Naumann Stiftung 

Projekt „Verejné autority pod 

kontrolou“ 

10.406,44 

Prijatý príspevok od inej inštitúcie 

– Friedrich Naumann Stiftung 

Letná škola ekonómie 2013 2.000,00 

Grantová zmluva – Veľvyslanectvo 

USA v Bratislave 

Letná škola ekonómie 2013 4.961,39 

Prijatý príspevok od inej inštitúcie 

– Foundation for Teaching 

Economics 

Letná škola ekonómie 2013 2.942,40 

Prijatý príspevok od inej inštitúcie 

– Friedrich Naumann Stiftung 

Konferencia „Future of Money 

2.0“ 

10.174,01 

Prijatý príspevok od inej inštitúcie 

– Friedrich Naumann Stiftung 

Networking „4Liberty.eu“  550,00 

Prijaté príspevky od FO Letná škola ekonómie 2.416,60 

Prijaté dary - publikácie Publikačná činnosť nadácie 120,00 

Daňové asignácie, použité počas 

roka 2013 

Činnosť nadácie – podľa účelu 16.030,46 

DARY A PRÍSPEVKY SPOLU  49.601.30  

 

 

Prehľad príjmov (výnosov) podľa zdrojov a ich pôvodu v roku 2013 

 

ZDROJ PRÍJMOV SUMA V € 

Vlastná činnosť tržby za vlastné výrobky (publikácie) -  

nezdaňovaná 

1.555,04 

Vlastná činnosť tržby za vlastné služby -  nezdaňovaná 18.552,73 

Vlastná činnosť tržby z predaja materiálu 68,00 

Vlastná činnosť zdaňovaná  0,00 

Granty, finančné dary a príspevky 49.601,30 

Úroky na účtoch, kurzové zisky 95,86 

Zmena stavu zásob - publikácií na sklade - 1.686,47 

VÝNOSY SPOLU  68.186,46  

 

Príjmy (výnosy) -  celkom: 68.186,46 € 

 

 

Prehľad o fyzických a právnických osobách, ktorým nadácia poskytla v roku 

2013  prostriedky na verejnoprospešný účel 

 

Zoznam fyzických osôb, ktorým nadácia poskytla materiály a účasť na vzdelávacích 

seminároch a ostatných podujatiach nadácie v rámci plnenia verejnoprospešného účelu 

nadácie tvorí prílohy výročnej správy. 
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Prehľad celkových výdavkov (nákladov) nadácie v roku 2013 v členení na 

výdavky podľa jednotlivých druhov činnosti nadácie (osobitne výška výdavkov 

na správu nadácie)  

 

DRUH ČINNOSTI NADÁCIE SUMA v € 

1. Indexy ekonomickej slobody  1.100,00 

2. Projekt NFM „Programové rozpočtovanie....“ 2.452,06 

3. Svetová ročenka konkurencieschopnosti 1.721,69 

4. Deň daňovej slobody 1.445,26 

5. Projekt „Politici pod Lupou“ 4.812,80 

6. Letná škola ekonómie 12.411,26 

7. Seminár „Liberálne hodnoty v lokálnych podmienkach“ 3.090,00 

8. Konferencia „Future of Money 2.0“ 16.480,89 

9. Analýzy spôsobov financovania regionálneho školstva 750,00 

10. Štúdia „45 najnezmyselnejších opatrení a nápdov EÚ“ 4.099,81 

11. Networking 4Liberty.eu 716,84 

12. Workshop „Public Authorities ander Control“  2.268,75 

Publikácia „Cesta do nevoľníctva“ 49,20 

Poskytnuté príspevky z podielu zaplatenej dane 11.430,00 

Náklady na správu nadácie  21.390,90 

NÁKLADY SPOLU 84.219,46  

 

Výdavky (náklady) -  celkom:  84.219,46 € 

 

 

Prehľad výdavkov (nákladov) na správu nadácie v členení podľa § 28 ods. 2 a 3 

zákona č. 34/2002 o nadáciách  

 
Rozhodnutie správnej rady zo zasadania správnej rady dňa 8. januára 2013 určilo výšku 

nákladov určených na správu nadácie pre rok 2013 v nadväznosti na rozpočet nadácie 

pre rok 2013 v celkovej odhadovanej výške do 22.000,00 € (slovom dvadsaťdva tisíc 

eur) a v členení podľa § 28 ods. 2 zákona (zápisnica zo zasadnutia správnej rady tvorí 

prílohu výročnej správy za rok 2013). 

 

DRUH VÝDAVKOV NA SPRÁVU SUMA v € 

Odmena za výkon správcu  0,00 

Prevádzka – materiál, kanc. potreby 60,09 

Prevádzka - energie , opravy, udržiav. 180,35 

Prevádzka – ostatné  služby, nájom, 

telekomunikácie, internet, poštovné  

5.758,98 

Prevádzka – reprezentačné  1.258,10 

Mzdové náklady  9.950,00 

SP a ZP 3.263,08 

Soc. fond 52,50 

Kolky, ostané poplatky 87,68 

Kurzové straty 187,86 

Ostatné pokuty a penále, úroky 150,00 

Ostatné finančné náklady 433,57 

Daň z úrokov zrážková, daň z príjmu 8,69 

NÁKLADY NA SPRÁVU  SPOLU 21.390,90 
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Prehľad o činnosti nadačných fondov spolu s prehľadom o prostriedkoch 

nadačných fondov v zmysle § 13 zákona č. 34/2002 o nadáciách 

 

Nadácia F. A. Hayeka nemá vytvorený nadačný fond v zmysle § 13 zákona č. 34/2002 

o nadáciách a o zmene Občianskeho zákonníka v znení neskorších predpisov a nemá teda 

ani žiadne prostriedky nadačných fondov. 

 

Ročná účtovná závierka -  výkaz  ako príloha   

 

Od 1. 1. 2000 účtuje Nadácia v sústave podvojného účtovníctva - viď výkaz Účtovná 

závierka neziskovej účtovnej jednotky v sústave podvojného účtovníctva Úč NUJ. 

Uvedený výkaz spolu s výrokom audítora tvoria prílohu výročnej správy. 

 
Zmeny v nadačnej listine a v zložení orgánov nadácie 

 

V hodnotenom období, t .j. v priebehu roka 2013 nastali nasledovné zmeny v zložení 

orgánov nadácie: 

- Správca: s platnosťou od 01. 12. 2013: RNDr. Ivona Holzerová  

- Správnej rady: s platnosťou od 01. 12. 2013: Ing. Matúš Pošvanc – predseda 

Mgr. Martin Menšík – člen, Alexandra Dziubanová - člen 

Zápisnica zo zasadnutia správnej rady, na ktorej boli uvedené zmeny schválené, tvorí 

prílohu výročnej správy. 
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5. Prílohy výročnej správy 

 

Zoznam príloh výročnej správy Nadácie F. A. Hayeka za rok 2013: 

 

- Príloha č. 1: Zoznam fyzických osôb, ktorým nadácia poskytla materiály a účasť na 

vzdelávacom seminári „Letná škola ekonómie“ – kópie prezenčných listín 

 

- Príloha č. 2: Zoznam fyzických osôb, ktorým nadácia poskytla materiály a účasť na 

workshope „Liberalizmus v lokálnych podmienkach“ – kópia prezenčnej listiny 

 

- Príloha č. 3: Zoznam fyzických osôb, ktorým nadácia poskytla materiály a účasť na 

medzinárodnom workshope „Public Authorities under Control“ – kópia prezenčnej 

listiny 

 

- Príloha č. 4: Zápisnica zo zasadnutia správnej rady zo dňa 08. 01. 2013 – kópia 

zápisnice  

 

- Príloha č. 5: Zápisnica zo zasadnutia správnej rady zo dňa 23. 05. 2013 – kópia 

zápisnice – schválenie zúčtovania HV za rok 2012  

 

- Príloha č. 6: Zápisnica zo zasadnutia správnej rady zo dňa 21. 11. 2013 – kópia 

zápisnice – schválenie zmien štatutárnych orgánov nadácie 

 

- Príloha č. 7: Správa nezávislého audítora, ktorá obsahuje zviazaný Výkaz Účtovná 

závierka neziskovej účtovnej jednotky v sústave podvojného účtovníctva Úč NUJ - 

originál 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 


